Ezt (1)-be helyettesitve kapjuk, hogy

a a

5 Em7
r  r4+d +
ad = 1r’E,, + rdEy,,
Enr?® + Endr — ad = 0.

Ennek a masodfoki egyenletnek a pozitiv megolddsa r = 0,268 m = 27 cm, ekkora
volt tehat a két toltés kezdeti tavolsiga.
Fajszi Karsa (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 10. évt.)

62 dolgozat érkezett. Helyes 32 megoldds. Hidnyos (1-2 pont) 8, hibds 18, nem
versenyszeri 4 dolgozat.

Fizikabol kitlizott feladatok

M. 422. Tartsunk egy ridmégnest merdlegesen egy viszonylag nagy méretl
vaslaphoz kozel. Mérjiik meg a radmégnesre haté magneses erét a fémlaptol mért
tavolsag fiiggvényében!

(6 pont) Kozli: Széchenyi Gabor, Budapest

G. 813. Egy toronyhaz tetejérol sorozatfelvételt készitettiink a héz melletti
utca forgalmardl. A kivélasztott két felvétel egymdast kovetéen 4/15 mésodperc
idokiilonbséggel késziilt az egyenletesen haladé gépkocsikrdl. Becsiiljiik meg a gép-
kocsik tuttesthez viszonyitott sebességét, ha az uttestet kettéoszté fehér, szaggatott
valasztovonal egy szakaszanak hossza kb. 2 méter.

e &

(3 pont) Oveges Jozsef Orszigos Fizikaverseny feladata nyoman

G. 814. Egy nagy tomegii, nyitott vasuti kocsi vizszintes, egyenes palyan halad
v sebességgel. A kocsin 1év6 konnyt jatékdagyuval az dgyihoz képest 2v sebességgel
tudunk l6vedékeket kiléni. A vizszinteshez képest milyen szogben 16je ki az dgyud
a lovedékét, hogy az visszaessen a vasiti kocsira? A kilovés utdn mennyi idével esik
vissza a lovedék a kocsira? (A légellendlldstol tekintsiink el.)

(3 pont)
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G. 815. Egy 100 g tomegi, 0 °C-os, 920 ke stirtiségu jégdarab kozepébe 2 g

H13
tomegt, 11300 % stirtiségii 6lomgolydt fagyasztottunk. A jégdarabot 0 °C-os vizbe
tessziik. A szobah6mérsékleti levegd miatt percenként 5 g jég olvad el. Mennyi id6

mulva kezd lesiillyedni a jégdarab?

(4 pont)

G. 816. Van harom ohmos ellenallasunk, melyek értéke 1 k€2, 2 k2 és 4 k(2. Ezek
koziil kettot vagy harmat sorba kotiink, és 230 V-ra kapcsolunk. Hanyféle fesziilt-
séget mérhetiink az egyes aramkorokben két tetszoleges pont kozott, és mekkorak
ezek az értékek?

(4 pont)

P. 5481. Egy jarmii allé helyzetbdl indulva egyenletesen gyorsul. A jarmi ke-
rekének (egyik legszélsé) P pontja induldskor éppen a talajtdl legtavolabbi helyze-
tében van. Hanyszorosara né a P pont gyorsuldsanak nagysaga a kerék n fordulata
utan?

(4 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

P. 5482. Egy L hosszusagu fonalingat vizszintesig kitéritiink, majd elengediink.
Amikor az inga fonala fiiggéleges lesz, akkor az ingatest tokéletesen rugalmasan
iitkozik egy ugyanakkora tomegli masik kicsiny testtel, amely kezdetben egy asztal
szélén van. Az litkozést kovetben az asztal szélén 1évé test vizszintes hajitést
végez, tehat parabolapalyan mozog. Hol van ennek a paraboldanak a fékusza és
a vezéregyenese?

(5 pont) Kozli: Honyek Gyula, Veresegyhdz

P. 5483. Egy elhanyagolhaté tomegii, R sugaru
abroncs egyik atmérdjének két végpontjaba egy m, il-
letve egy M = 2m tomegi, pontszeri nehezéket erd-
sitettiink. A fliggbleges siki abroncsot surlédasmen-
tes asztallapra helyezziik tigy, hogy kezdetben a két
nehezék azonos fiiggdleges egyenesen helyezkedik el
(a nehezebb van feliil). Az abroncsot ebbdl az instabil egyenstlyi dllapotbdl elen-
gedjiik.
a) Mekkora az abroncs kozéppontjanak sebessége, amikor az M témegii nehe-
7€k eléri palyajanak legalsé pontjat?
b) Mekkora az a) esetben az asztalra hat6é nyoméder6?

(5 pont) Kozli: Vigh Maté, Biatorbagy
P. 5484. Kétatomos gézzal egy olyan korfolya- p [10* Pa]

matot valésitunk meg, melynek képe a p—V sikon,

a tengelyek megfelel6 skdlazasa esetén, éppen az db- 3

rdn lathaté kor.

Hatarozzuk meg numerikus modszerekkel egy
igy elkészitett hoerégép hatasfokat! 1

(5 pont) Kozli: Széchenyi Gdbor, Budapest
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D S P. 5485. Egy szabalyos 0tszog csu-
csait az oldalak mentén az dbrdn latha-
t6 moédon egyforma ellenallashuzalokkal
osszekotjik. Egy mésik szabdlyos 6tszog-
be az atlék mentén helyeziink el ellenallas-
huzalokat, igy azok egy 6tagu csillagot ké-
peznek. (Az ellenalldshuzalok szigeteltek és csak az 6tszog cstcsaiban érintkeznek.)

A B P Q

Az dtszogek szomszédos csicsai kozott mérhetd eredd ellendllds (Rap, illetve
Rpg) a két kapcsoldsban ugyanakkora. Melyik kapcsoldsban és hanyszor nagyobb
az atlok végpontjai kozott mérhetd eredé (Rac, illetve Rppr) ellendllds?

(4 pont) Kozli: Bertalan Zoltan, Békéscsaba
P. 5486. Az dbrdn lathat6 aramkor alkotéelemei ided-
lisak. Kezdetben az egyik kondenzator toltése qg, a masik C _
kondenzator toltetlen. K E% I
C

a) Mekkora az dramerdsség maximuma a K kapcsold [

zarasat kovetden? —[

b) A kapcsold zdrdsa utdn mennyi id6vel éri el el6szor
a maximumat az aramerdésség?

(5 pont) Kozli: Kovdcs Zoltdn, Kolozsvér

P. 5487. Egy n torésmutatéju félhenger siklapjat
befoncsorozzuk. Az dbrdnak megfeleléen a félhengert
egy lézersugarral vizszintesen megvilagitjuk. Mekkora
a értéknél lesz a kilépd fénysugar éppen fiiggdleges?
Mennyi legyen n minimalis értéke, hogy ilyen sugar-
menet lehetséges legyen?

(5 pont) Kozli: Cserti Jozsef, Budapest

P. 5488. a-részecskéket 106 V fesziiltséggel felgyorsi- 1
. . o e P o o ol B
tunk, majd a nyaldbot az dbrdnak megfeleléen merdlege- —e—90— 91070
sen egy B = 1,5 T indukcidji, d = 7 cm szélességli, homo- ©

) p W e o o ol
gén magneses mezobe iranyitjuk. Lo |
a) Milyen szdgben tériilnek el a részecskék? e e
O

b) Mennyi id6t toltenek a részecskék a mégneses tér- o o
ben? Lo |
. , s ed

(4 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest ‘ ‘
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P. 5489. Egy olyan téglalap alaku keretet készitet-
tiink, amelynek a hosszusdgu vizszintes oldalai merev, 7
egyenes, m tomegl drotszalak, b hosszusagu fliggoleges
oldalai pedig vékony, elhanyagolhaté tomegli cérnaszé- b
lak.

A keretet az egyik drétszalnal fogva mosogatdsze-
res oldatba martottuk, majd kiemeltiik. A kialakuld m

hartya mérete a kozepénél d értékre csokkent. Mekkora a folyadék feliileti
fesziiltsége?

Adatok: a =5 cm, b=8 cm, d = 3,6 cm, m = 2,6 g.
(6 pont) Varga Istvan (1952-2007) feladata

Aprilisi potfeladat.” Ha szeretnénk ki-
prébéalni, hogy milyen az ejtéernySs ugras,
akkor ezt az ugynevezett tandemugrassal
tehetjiik meg. A tandemugrast bemutato
képen az oktaté feliil helyezkedik el, alatta
pedig az ejtéernyo6zést kiprébdld érdeklédo
lathato.

Az érdekléds és az oktatd teste egy-
mashoz szorul, vagy éppen ellenkezoleg, tavolodni akar egymastél, ha

a) az ejtéerny6 még nincs nyitva, az ugrék ,szabadon” zuhannak;

b) az ejtéernyé méar huzamosabb ideig nyitva van?

%

Bekiildési hatarid6: 2023. majus 15.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal . hu/munkafuzet

ES

MATHEMATICAL AND PHYSICAL JOURNAL
FOR SECONDARY SCHOOLS
(Volume 73. No. 4. April 2023)

Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 223): K. 764. In the Seventh
Kingdom in the back of beyond, a week lasts one seventh as many days as on the Earth,
a day consists of 42 hours, and there are 77 minutes in an hour and 33 seconds in
a minute. How many seconds elapse during the course of two weeks there? (Proposed

* A feladat megoldasa bekiildhetd, de nem szamit bele a pontversenybe.
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